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VERBALE DI DELIBERAZIONE       
DEL Consiglio d'Amministrazione 

N.12 
 
OGGETTO: VALIDAZIONE DELL'AGGIORNAMENTO DEL PEF 2024-2025 DEI  COMUNI DELL'AZIENDA CONSORTILE 

ECOLOGICA MONREGALESE, AI FINI DELLA RIDETERMINAZIONE, PER LE ANNUALITA' 2024 E 2025, DELLE ENTRATE 
TARIFFARIE DI RIFERIMENTO IN APPLICAZIONE DEL MTR-2 ARERA - (ALBARETTO TORRE - ARGUELLO - BAGNASCO - 
BASTIA M.VI' - BELVEDERE LANGHE - BERGOLO - BORGOMALE - BOSIA - BRIAGLIA - BRIGA ALTA - CAMERANA - CARRU' - 
CASTELLETTO UZZONE - CEVA - CLAVESANA - CORTEMILIA - CRAVANZANA - DOGLIANI - FARIGLIANO - FRABOSA 
SOPRANA - FRABOSA SOTTANA - GARESSIO - GORZEGNO-IGLIANO - LEVICE - MAGLIANO ALPI - MOMBARCARO - 
MOMBASIGLIO -MONASTEROLO CASOTTO - MONDOVI' - MURAZZANO - NIELLA BELBO - NIELLA TANARO - ORMEA - 
PAROLDO - PERLETTO - PERLO - PEZZOLO VALLE UZZONE - PIOZZO - PRIOLA - ROASCIO - ROCCHETTA BELBO - 
SALICETO - S.MICHELE M.VI' - SCAGNELLO -  SERRAVALLE LANGHE - TORRE BORMIDA - TORRESINA - VICOFORTE - 
VILLANOVA M.VI')  
 

L’anno duemilaventiquattro, addì 18 del mese di aprile, alle ore 10.30 vennero convocati presso gli uffici di 

questo Consorzio posti in Mondovì, Piazza Santa Maria Maggiore n. 10 e/o in videoconferenza su 

piattaforma telematica GoToMeeting https://meet.goto.com/159054477 i componenti di questo Consiglio di 

Amministrazione, nelle persone dei signori: 

 

Elenco Nominativo Presente Assente 

1) ODENATO MICHELE 
 

x 

2) VALLETTI ISABELLA X on line  

3) DANIELLO ROMANA X on line  

4) MOLINARI ANNAMARIA X on line  

5) REGIS LUCA X on line  

 

Sono collegati telematicamente VALLETTI ISABELLA, DANIELLO ROMANA, MOLINARI ANNAMARIA, 

REGIS LUCA in qualità di componenti del Consiglio di Amministrazione. 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, lett. a), del 

D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, il Segretario del Consorzio Dott.ssa Laura Fenoglio. 

 

La dr.ssa Isabella Valletti, nella sua qualità di Vice Presidente con funzioni vicarie, assume la Presidenza e, 

riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto su 

indicato.  

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Il presente verbale viene firmato dal Vice Presidente e dal Segretario estensore 
 

IL VICEPRESIDENTE IL SEGRETARIO 
 Dott. Isabella VALLETTI  D.ssa Laura FENOGLIO 

 
   
                                                 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
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IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 

PREMESSO che, nelle more della piena operatività della nuova Conferenza d'Ambito 

Regionale, le funzioni di Ente Territorialmente Competente sono mantenute in capo a 

questo Consorzio di area vasta, nello spirito della Deliberazione della Giunta Regionale 3 

luglio 2023, n. 16-7151, come confermato dalla comunicazione della Regione Piemonte 

n.00070810/2024 del 15/04/2024; 

RICHIAMATI i seguenti atti dell’Autorità di Regolazione per Energia, Reti e Ambiente 

(ARERA): 

• La deliberazione n. 363/2021/R/RIF del 03/08/2021, inerente l’“Approvazione del 

Metodo Tariffario Rifiuti (MTR-2) per il secondo periodo regolatorio 2022-2025” 

• La deliberazione n.2/DRIF/2021 del 04/11/2021 “Approvazione degli schemi tipo 

degli atti costituenti la proposta tariffaria e delle modalità operative per la relativa 

trasmissione all’Autorità, nonché chiarimenti su aspetti applicativi della disciplina 

tariffaria del servizio integrato dei rifiuti approvata con deliberazione 

363/2021/R/RIF (MTR-2) per il secondo periodo regolatorio 2022-2025” 

• la Deliberazione ARERA 387/2023/R/rif in merito gli obblighi di monitoraggio e di 

trasparenza sull’efficienza della raccolta differenziata e sugli impianti di 

trattamento dei rifiuti urbani; 

• la Deliberazione ARERA 389/2023/R/rif di Aggiornamento biennale (2024-2025) 

del metodo tariffario rifiuti (MTR-2); 

• la Determinazione n. 1/2023/DTAC di Approvazione degli schemi tipo degli atti 

costituenti l’aggiornamento della proposta tariffaria per il biennio 2024-2025 e delle 

modalità operative per la relativa trasmissione all’Autorità, nonché chiarimenti su 

aspetti applicativi della disciplina tariffaria del servizio integrato dei rifiuti, ai sensi 

delle deliberazioni 363/2021/R/rif e 389/2023/R/rif”: 

o Allegato 1: contenente il tool di calcolo comprensivo dello schema di piano 

economico-finanziario di aggiornamento tariffario biennale 2024-2025; 

o Allegato 2: contenente lo schema-tipo di relazione di accompagnamento; 

o Allegato 3: contenente lo schema-tipo di dichiarazione di veridicità per i 

gestori di diritto privato; 

o Allegato 4: contenente lo schema-tipo di dichiarazione di veridicità per i 

gestori di diritto pubblico; 

• la Deliberazione 7/2024/R/rif in Ottemperanza alle sentenze del Consiglio di 

Stato, Sezione Seconda, nn. 10548, 10550, 10734, 10775 del 2023, in materia di 

regolazione tariffaria degli impianti di trattamento di rifiuti, di cui alla deliberazione 

dell’Autorità 363/2021/R/rif, e per ulteriori disposizioni attuative; 

• che il metodo MTR-2 è adeguato per ottemperare a quanto stabilito dal Consiglio 

di Stato, con la sentenza n. 7196/23 relativamente ai costi afferenti alle attività di 

prepulizia, preselezione o pretrattamento degli imballaggi plastici provenienti dalla 

raccolta differenziata; 

• la Deliberazione 487/2023/R/rif di valorizzazione dei parametri alla base del 

calcolo dei costi d’uso del capitale, in attuazione della deliberazione dell'Autorità 

389/2023/R/rif, di aggiornamento biennale (2024-2025) del Metodo Tariffario 



Rifiuti (MTR-2); 

ATTESO che ai fini della determinazione delle componenti di costo sono ammessi i 

seguenti elementi: 

• costi operativi, intesi come somma dei costi operativi di gestione delle attività di 

spazzamento e di lavaggio, di raccolta e di trasporto di rifiuti urbani indifferenziati, 

di trattamento e di smaltimento, di raccolta e di trasporto delle frazioni 

differenziate, di trattamento e di recupero, nonché di oneri incentivanti il 

miglioramento delle prestazioni; 

• costi d’uso del capitale, intesi come somma degli ammortamenti delle 

immobilizzazioni, degli accantonamenti ammessi al riconoscimento tariffario, della 

remunerazione del capitale investito netto riconosciuto e della remunerazione 

delle immobilizzazioni in corso; 

• componente a conguaglio. 

RITENUTO di dover aggiornare le precedenti predisposizioni tariffarie adottate per il 

periodo regolatorio 2022-2025 limitatamente al biennio 2024-2025; 

DATO ATTO che, circa la procedura di approvazione del Piano, dispone che il gestore 

predisponga annualmente il Piano economico finanziario, secondo quanto previsto dal 

MTR2, e lo trasmetta all’Ente territorialmente competente, corredato delle informazioni e 

degli atti necessari alla sua validazione; 

DATO ancora atto che la procedura di validazione, viene intesa come verifica della 

completezza, della coerenza e della congruità dei dati e delle informazioni necessari alla 

elaborazione del Piano economico finanziario e viene svolta dall’Ente territorialmente 

competente, o da un soggetto dotato di adeguati profili di terzietà rispetto al gestore, con 

la seguente scansione: 

• sulla base della normativa vigente, l’Ente territorialmente competente assume le 

pertinenti determinazioni e provvede a trasmettere all’Autorità regolatoria la 

predisposizione del Piano economico finanziario e i corrispettivi del servizio 

integrato dei rifiuti, o dei singoli servizi che costituiscono attività di gestione, in 

coerenza con gli obiettivi definiti; 

• l’Autorità, salva la necessità di richiedere ulteriori informazioni, verifica la 

coerenza regolatoria degli atti, dei dati e della documentazione trasmessa ai sensi 

dei commi 6.1 e 6.2 e, in caso di esito positivo, approva; 

• fino all’approvazione da parte dell’Autorità, si applicano, quali prezzi massimi del 

servizio, quelli validati dall’Ente territorialmente competente; 

• vista la deliberazione 18 gennaio 2022 15/2022/R/RIF avente ad oggetto 

“Regolazione della qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani”. 

• Dato atto che dal 01/01/2023 per tutte le gestioni di questo ETC è stato 

individuato lo schema I, ai sensi dell’art.3, comma 1 del TQRIF, inclusi tutti gli 87 

Comuni; 

 



VISTE le deliberazioni del Consiglio di Amministrazione n. 17-18-19-20-21-22 del 

28/04/2022, n. 26-27-28-29 del 12/05/2022 e n. 32-33 del 23/05/2022 con cui si 

approvavano i Piani finanziari degli 87 Comuni 2022-2025; 

VISTO che questo ETC, come previsto dall’articolo 8 della deliberazione 363/2021/R/RIF, 

deve procedere alla validazione dell’aggiornamento del PEF 2024-2025 dei Comuni ai fini 

della rideterminazione, per le annualità 2024 e 2025, delle entrate tariffarie di riferimento e 

consentire quindi ai consigli comunali di assumere le conseguenti deliberazioni entro i 

termini di legge; 

RICHIAMATA la determina n. 53/A del 23/11/2023, con la quale si affidava alla società 
UTILITEAM CO. SRL, con sede in Milano – Via Fabio Filzi 27, la prestazione dei servizi 
necessari all’adempimento legislativo correlato all’aggiornamento dei PEF TARI ARERA 
biennio 2024/2025; 
 

PRESO ATTO dell’elaborazione effettuata dalla Utiliteam Co. S.r.l., che ha curato 

l’elaborazione dei Piani economici e finanziari in rapporto ai criteri stabiliti nelle delibere 

ARERA e successivi atti correlati, che si intendono richiamati integralmente; 

ATTESO che i Piani finanziari dei Comuni appartenenti al territorio di competenza di 

questo Consorzio (ALBARETTO TORRE – ARGUELLO – BAGNASCO - BASTIA M.VI’ - 

BELVEDERE LANGHE – BERGOLO – BORGOMALE – BOSIA – BRIAGLIA - BRIGA 

ALTA – CAMERANA -CARRU’ - CASTELLETTO UZZONE – CEVA – CLAVESANA - 

CORTEMILIA – CRAVANZANA – DOGLIANI – FARIGLIANO - FRABOSA SOPRANA - 

FRABOSA SOTTANA – GARESSIO - GORZEGNO-IGLIANO – LEVICE - MAGLIANO 

ALPI – MOMBARCARO – MOMBASIGLIO -MONASTEROLO CASOTTO - MONDOVI’ – 

MURAZZANO - NIELLA BELBO - NIELLA TANARO – ORMEA – PAROLDO – 

PERLETTO – PERLO - PEZZOLO VALLE UZZONE – PIOZZO – PRIOLA – ROASCIO - 

ROCCHETTA BELBO – SALICETO - S.MICHELE M.VI’ – SCAGNELLO -  SERRAVALLE 

LANGHE - TORRE BORMIDA – TORRESINA – VICOFORTE - VILLANOVA M.VI’), che 

ci si accinge a validare per gli anni 2024-25, sono stati predisposti tramite: 

• l’attività degli uffici del Consorzio; 

• la collaborazione con la società di consulenza Utiliteam Co. SRL, che ha curato 

l’elaborazione dei Piani economici e finanziari in rapporto ai criteri stabiliti nelle 

delibere ARERA di riferimento;  

• le comunicazioni e gli scambi documentali intervenuti con i Comuni e con i gestori 

dei servizi;  

• le call effettuate con tutti i soggetti coinvolti nell’operazione;  

 

PRESO ATTO che ciascun piano finanziario è corredato dagli elementi necessari ai fini 

della validazione, ed in particolare la documentazione: 

• la dichiarazione, ai sensi del D.P.R. 445/00, sottoscritta dal legale rappresentante, 

attestante la veridicità dei dati trasmessi e la corrispondenza tra i valori riportati 

nella modulistica con i valori desumibili dalla documentazione contabile di 



riferimento, tenuta ai sensi di legge; 

• la relazione che illustra sia i criteri di corrispondenza tra i valori riportati nella 

modulistica con i valori desumibili dalla documentazione contabile, sia le evidenze 

contabili sottostanti; 

 

DATO ATTO che nella relazione illustrativa dei Piani Finanziari sono stati indicati i valori 

dei parametri la cui determinazione è rimessa all’Ente territorialmente competente tra i 

quali: fattore di sharing dei proventi derivanti dalla vendita di materiale ed energia dai 

rifiuti, fattore di sharing dei proventi derivanti dai corrispettivi riconosciuti dai sistemi 

collettivi di compliance agli obblighi di responsabilità estesa del produttore, coefficiente di 

recupero della produttività, coefficiente previsto di miglioramento della qualità e delle 

caratteristiche delle prestazioni erogate agli utenti, coefficiente per la valorizzazione del 

perimetro gestionale. 

 

VISTI nel dettaglio i Piani Finanziari, supportati dalla necessaria documentazione contabile 

e descrittiva, relativi ai seguenti Comuni: (ALBARETTO TORRE – ARGUELLO – 

BAGNASCO - BASTIA M.VI’ - BELVEDERE LANGHE – BERGOLO – BORGOMALE – 

BOSIA – BRIAGLIA - BRIGA ALTA – CAMERANA -CARRU’ - CASTELLETTO UZZONE – 

CEVA – CLAVESANA - CORTEMILIA – CRAVANZANA – DOGLIANI – FARIGLIANO - 

FRABOSA SOPRANA - FRABOSA SOTTANA – GARESSIO - GORZEGNO-IGLIANO – 

LEVICE - MAGLIANO ALPI – MOMBARCARO – MOMBASIGLIO -MONASTEROLO 

CASOTTO - MONDOVI’ – MURAZZANO - NIELLA BELBO - NIELLA TANARO – ORMEA 

– PAROLDO – PERLETTO – PERLO - PEZZOLO VALLE UZZONE – PIOZZO – PRIOLA 

– ROASCIO - ROCCHETTA BELBO – SALICETO - S.MICHELE M.VI’ – SCAGNELLO -  

SERRAVALLE LANGHE - TORRE BORMIDA – TORRESINA – VICOFORTE - 

VILLANOVA M.VI’) che costituiscono gli Enti appartenenti all’area di competenza 

dell’Azienda Consortile Ecologica Monregalese; 

ACCERTATI, sulla base dei dati e delle informazioni fornite: 

a. la coerenza degli elementi di costo riportati nei singoli PEF rispetto ai dati 

contabili dei gestori; 

b. il rispetto della metodologia contenuta nella delibera ARERA per la 

determinazione dei costi riconosciuti; 

c. il rispetto dell’equilibrio economico finanziario del gestore. 

 

PRESO ATTO che ai sensi del comma 7.6 della deliberazione 363/2021/R/RIF la 

trasmissione all’Autorità delle determinazioni tariffarie e delle delibere consiliari di 

approvazione dei corrispettivi compete all’A.C.E.M. e che successivamente l’Autorità, 

salva la necessità di richiedere ulteriori informazioni, verifica la coerenza regolatoria degli 

atti, dei dati e della documentazione trasmessa e, in caso di esito positivo, 

conseguentemente approva ovvero approva con modificazioni, e ne disciplina all’uopo gli 

effetti alla luce della normativa vigente, con particolare riferimento alla tutela degli utenti, 

tenuto conto dell’efficacia delle decisioni assunte dagli organismi competenti e delle 

misure volte ad assicurare la sostenibilità finanziaria efficiente della gestione; 



RITENUTO, per i motivi su addotti, di poter validare detti Piani finanziari e i relativi 

allegati, e di curarne la trasmissione ad ARERA, ai fini dell’approvazione, con le modalità 

ulteriormente comunicate dalla stessa Autorità regolatrice, per i Comuni di seguito 

indicati: (ALBARETTO TORRE – ARGUELLO – BAGNASCO - BASTIA M.VI’ - 

BELVEDERE LANGHE – BERGOLO – BORGOMALE – BOSIA – BRIAGLIA - BRIGA 

ALTA – CAMERANA -CARRU’ - CASTELLETTO UZZONE – CEVA – CLAVESANA - 

CORTEMILIA – CRAVANZANA – DOGLIANI – FARIGLIANO - FRABOSA SOPRANA - 

FRABOSA SOTTANA – GARESSIO - GORZEGNO-IGLIANO – LEVICE - MAGLIANO 

ALPI – MOMBARCARO – MOMBASIGLIO -MONASTEROLO CASOTTO - MONDOVI’ – 

MURAZZANO - NIELLA BELBO - NIELLA TANARO – ORMEA – PAROLDO – 

PERLETTO – PERLO - PEZZOLO VALLE UZZONE – PIOZZO – PRIOLA – ROASCIO - 

ROCCHETTA BELBO – SALICETO - S.MICHELE M.VI’ – SCAGNELLO -  SERRAVALLE 

LANGHE - TORRE BORMIDA – TORRESINA – VICOFORTE - VILLANOVA M.VI’); 

 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità finanziaria espressa dal Responsabile del 

Settore Amministrativo ai sensi dell’articolo 49 D.Lgs 267/2000 e s.m.i;    

 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica espressa dal Responsabile del 

Settore Tecnico ai sensi dell’articolo 49 D.Lgs 267/2000 e s.m.i;    

 

CON VOTAZIONE UNANIME favorevole espressa in forma palese 

 

DELIBERA 

 

1. DI PRENDERE ATTO delle premesse alla presente deliberazione quale parte 

integrante e sostanziale della stessa; 

2. DI VALIDARE l’aggiornamento del Piano Economico Finanziario TARI 2024-2025 di 

ciascuno dei seguenti Comuni (ALBARETTO TORRE – ARGUELLO – BAGNASCO - 

BASTIA M.VI’ - BELVEDERE LANGHE – BERGOLO – BORGOMALE – BOSIA – 

BRIAGLIA - BRIGA ALTA – CAMERANA -CARRU’ - CASTELLETTO UZZONE – 

CEVA – CLAVESANA - CORTEMILIA – CRAVANZANA – DOGLIANI – FARIGLIANO 

- FRABOSA SOPRANA - FRABOSA SOTTANA – GARESSIO - GORZEGNO-

IGLIANO – LEVICE - MAGLIANO ALPI – MOMBARCARO - MOMBASIGLIO -

MONASTEROLO CASOTTO - MONDOVI’ – MURAZZANO - NIELLA BELBO - 

NIELLA TANARO – ORMEA – PAROLDO – PERLETTO – PERLO - PEZZOLO 

VALLE UZZONE – PIOZZO – PRIOLA – ROASCIO - ROCCHETTA BELBO – 

SALICETO - S.MICHELE M.VI’ – SCAGNELLO -  SERRAVALLE LANGHE - TORRE 

BORMIDA - TORRESINA – VICOFORTE - VILLANOVA M.VI’) elaborato ai sensi del 

metodo MTR-2 di cui alla deliberazione ARERA n.363/2021/R/RIF del 03/08/2021 e 

1/DTAC/2023; 

3. DI DARE ATTO che gli allegati alla relazione dell’Ente competente, come sopra 

specificati, sono depositati agli atti d’ufficio e che gli stessi costituiscono parte 

integrante della presente deliberazione, ancorchè non materialmente allegati alla 

presente per problematiche relative alla dimensione informatica dei files; 



4. DI DARE ATTO che, alla presente deliberazione, sono allegati la relazione dell’ente 

competente e le schede PEF aggiornamento 2024/2025 dei Comuni indicati in 

oggetto, che costituiscono parte integrante e sostanziale della stessa; 

5. DI DARE comunicazione ai Comuni dell’avvenuta validazione; 

6. DI DARE ATTO che, a seguito dell’approvazione delle tariffe TARI 2024/2025 da parte 

del Consiglio Comunale, il PEF oggetto della presente deliberazione, sarà trasmesso 

ad ARERA per l’approvazione definitiva, accompagnato dalla dichiarazione di 

veridicità dei dati ivi contenuti, sottoscritta dal legale rappresentante dell’ente; 

7. Successivamente, ad unanimità di voti espressi per alzata di mano, la presente 

deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, a sensi di legge per motivi 

di urgenza. 
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DELIBERA N. 12 DEL 18/04/2024 
 
VALIDAZIONE DELL’AGGIORNAMENTO DEL PEF 2024-2025 DEI  COMUNI 
DELL’AZIENDA CONSORTILE ECOLOGICA MONREGALESE, AI FINI DELLA 
RIDETERMINAZIONE, PER LE ANNUALITA’ 2024 E 2025, DELLE ENTRATE 
TARIFFARIE DI RIFERIMENTO IN APPLICAZIONE DEL MTR-2 ARERA – 
(ALBARETTO TORRE – ARGUELLO – BAGNASCO - BASTIA M.VI’ - BELVEDERE 
LANGHE – BERGOLO – BORGOMALE – BOSIA – BRIAGLIA - BRIGA ALTA – 
CAMERANA -CARRU’ - CASTELLETTO UZZONE – CEVA – CLAVESANA -
CORTEMILIA – CRAVANZANA – DOGLIANI – FARIGLIANO - FRABOSA SOPRANA - 
FRABOSA SOTTANA – GARESSIO - GORZEGNO-IGLIANO – LEVICE - MAGLIANO 
ALPI – MOMBARCARO – MOMBASIGLIO -MONASTEROLO CASOTTO - MONDOVI’ – 
MURAZZANO - NIELLA BELBO - NIELLA TANARO – ORMEA – PAROLDO – 
PERLETTO – PERLO - PEZZOLO VALLE UZZONE – PIOZZO – PRIOLA – ROASCIO - 
ROCCHETTA BELBO – SALICETO - S.MICHELE M.VI’ – SCAGNELLO -  
SERRAVALLE LANGHE - TORRE BORMIDA – TORRESINA – VICOFORTE - 
VILLANOVA M.VI’) 
 
   
Mondovì, 18/04/2024 
IL RESPONSABILE DEL SETTORE AMMINISTRATIVO, ai sensi dell’articolo 49 del 
DLGS 267/2000: VISTA la proposta di deliberazione di cui in oggetto Esprime per la 
propria competenza, il seguente parere di regolarità contabile: favorevole  
        
       F.to Dott.ssa Stefania Bava 
         
Mondovì, 18/04/2024 
IL RESPONSABILE DEL SETTORE TECNICO, ai sensi dell’articolo 49 del DLGS 
267/2000: VISTA la proposta di deliberazione di cui in oggetto Esprime per la propria 
competenza, il seguente parere di regolarità tecnica: favorevole  
 
         
       F.to Arch. Fulvio Marsupino   
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